

基金组织概览

基金组织治理改革

基金组织执董会批准意义深远的治理改革

《基金组织概览》网络版
2010年11月5日



改革的核心是，基金组织份额增加一倍，将 6% 的份额转移给有活力的新兴市场和发展中国家（基金组织图片）

- 投票权大幅转移给有活力的新兴市场和发展中国家
- 改革后，执董会成员将全部选举产生，并将具有更强的代表性
- 基金组织份额将增加一倍至约 7550 亿美元

基金组织执董会批准了关于基金组织运作方式的具有深远意义的改革。此后一周，工业化和新兴市场经济体组成的 20 国集团的领导人将在韩国首尔举行会议，讨论如何最有效地加强全球经济复苏。

“总体来讲，这是份额以及相应投票权的一次重大转移。新兴市场和发达国家的发言权和代表性将会显著提高...这是基金组织的历史性改革”，施特劳斯-卡恩在执董会做出决定后立即召开的新闻发布会上向记者表示。

“这意味着，目前基金组织最大的十个股东真正代表了全球最强大的十个国家，它们是美国、日本、四个主要欧洲国家，以及金砖四国。这些国家的目前排位确实是它们在全球经济中的排位”，他说。

有活力的新兴市场和发展中国家将拥有更大的投票权

改革的核心是，基金组织份额增加一倍，将 6% 的份额转移给有活力的新兴市场和发展中国家。

施特劳斯-卡恩说，“在转移份额中，约一半来自先进经济体，主要是欧洲先进经济体，但美国也有参与。三分之一自沙特阿拉伯等石油生产国。所以，转移份额中共有 80% 来自先进国家和石油生产国”，他补充说，“只有 20% 来自其他新兴国家”。

“最终结果是，在 187 个国家中，有 110 个国家的份额比重将会增加或保持不变。在观察这 110 个国家的组成时，你将看到其中 102 个是新兴或发展中国家。这一切清楚地展示所发生的变化”，他说。

从现在起，基金组织最大的十个成员国将包括美国、日本、四个最大的欧洲经济体（法国、德国、意大利和英国），以及巴西、中国、印度和俄罗斯联邦（“金砖四国”；见专栏）。

份额和治理改革：主要内容

- 基金组织最大十个股东将包括“金砖四国”中的所有国家。
- 超过 6% 的份额转移给有活力的新兴市场和发展中国家。
- 通过维持最贫穷国家的投票权比重来维护其发言权。

哪些国家出让了份额比重？

- 大部分的份额转移（约 80%）是通过先进经济体和一些石油生产国份额比重下降来实现的。
- 110 个国家的份额比重将上升或保持不变，其中 102 个是新兴市场和发展中国家。

改革措施到位后，基金组织执董会将体现这种调整。

- 欧洲先进经济体的席位将减少两个。
- 所有执董都将选举产生。

此外，将通过维持基金组织最贫穷的发展中国家的投票权比重来维护其发言权。“我们采取这些措施的同时需要维持最贫穷国家的份额，因为我们根据各国经济权重进行某些调整时，总会存在这样一种风险，即小国、穷国在这一过程中几乎将会销声匿迹。所以，我们给自己这样一个约束，那就是要保护最贫穷的国家。它们已经得到了保护”，施特劳斯-卡恩说。

更加合法、更加民主的执董会

一旦所有改革措施到位，基金组织执董会将会体现这种调整。“欧洲先进国家的席位将减少两个。它们已经同意这样做，包括缩减方法和时间表。当这种调整完成时，新兴国家在执董会的席位将会增加两个，这恰恰反映了份额的变化”，施特劳斯-卡恩说。作为这项协议的一部分，全部执董都将选举产生。

执董会批准的时间表要求增资和调整在 2012 年 10 月基金组织和世界银行年会前生效，执董会改革不迟于下一次执董选举（计划在 2012 年晚些时候）进行。

另外还商定，从份额改革生效之时开始，每隔八年对执董会的构成进行一次检查。执董会构成的最后一次变化是在 1992 年，当时苏联解体后新成员国的加入使执董会席位从 20 个扩大到 24 个。

份额增加一倍

在第 14 次总检查下，成员国的份额（基金组织的主要资金来源）将从 2008 年份额和发言权改革商定的 2384 亿特别提款权增加一倍至 4768 亿特别提款权（按当前汇率约合 7557 亿美元）。

作为这项协议的一部分，新借款安排（基金组织部分成员国向基金组织提供额外贷款资源的后备安排）的规模将会缩小。

执董会还商定，在 2013 年 1 月之前确定新的份额计算公式，并提前两年在 2014 年 1 月之前结束下一次份额检查。

基金组织的最高决策机构理事会必须以 85% 的多数票批准新协议以使其生效。